

十年一度的Floriade 2012 世界園藝博覽會 參訪簡介

作者：葉育哲 助理研究員
作物改良課
園藝研究室
電話：(03)8521108轉300

前言

本文為筆者執行荷蘭花卉生產技術研習時，利用假日前往Floriade 2012世界園藝博覽會朝聖，同時希望獲取國外著名博覽會的新知與新觀念。Floriade 2012為每10年舉辦一次的世界園藝博覽會，今年舉辦地點為位於荷蘭南部與德國邊境交界的小鎮Venlo，博覽會展期為2012年4月5日至2012年10月7日，為期半年。該博覽會可謂園藝界一大盛事，該會不但利用新型態的景觀布置技巧或素材來呈現一意象主題，會內還展示許多景觀綠化的新技術及園藝發展的新議題。

園藝休閒與療癒

這次展出的主題與一般園藝展較不同的是標題為Relax & Heal之展項，該主題類似近幾年興起的園藝治療，展出的項目讓參訪者能利用的五官去感受週遭的自然氣息。像是利用簡單的綠化，放幾張躺椅就能營造讓人放鬆的氛圍(圖1)，連平凡無奇的草皮都能讓赤腳踩在上面的人們享受與自然接觸的樂趣(圖2)，草地利用地形落差，再擺張桌



子都能讓坐在桌旁的人感到絕對的優閒。還有一區是利用果樹來進行景觀美化，利用修剪整枝的果樹營造成一排排似防風林的綠籬，也有空間隔絕的作用(圖3)。也有用漿果類的醋栗果樹綠籬作為小空間的綠化區隔，該綠籬內令人產生與世隔絕的隱蔽感，使參訪者能優閒的用餐或休息，這與綠籬外熙來人往的遊客形成強烈對比(圖4)。這類利用綠籬阻隔的作法，與花蓮場轄內推廣有機田區周圍種植綠籬，以與慣行田隔離的作法有異曲同工之妙，但這次展出的綠籬形式更具美觀的景觀美化效果。

1 簡單綠化就能營造放鬆氛圍



綠意融入居家生活

Floriade園區內的景觀布置，除了由各個國家自行設計的造景區及主題式的景觀區外，幾乎都是以英國式自然造園的方式呈現花草佈置(圖5)。這與一般大型園藝展，如台灣的國際花博使用幾何對稱式的花草種植

方式不同。自然式造園表現得更貼近大自然，也更具禪意，符合本次展項 Relax & Heal 的概念。另外這次的展覽很強調居家空間綠化的概念，像是利用多肉植物作為屋頂綠化隔熱的環保技術(圖6)。

還有居家空間，從客廳的沙發到廚房的餐桌都能利用植物進行綠化的意象(圖7)。當然也有介紹家庭園藝型小溫室的栽培模式，以及食用蕈家庭DIY種植的商品展示(圖8)。另外



，本次世界園藝博覽會的各國主題景觀佈景區，台灣方面亦有展出項目，農委會利用蝴蝶蘭佈展(圖9)，成功傳達蝴蝶蘭王國的美麗給來自世界各國愛好園藝的遊客。相較於其他國家的展區門可羅雀，台灣展區前的民眾則是爭先恐後的占據最佳拍照位置，以將蝴蝶蘭王國的美麗映像紀錄留念(圖10)。

結語

Floriade 2012利用許多綠籬設計，使綠籬內外隔絕並產生隱蔽感。這與花蓮場轄內推廣有機田種植綠籬，以與慣行田隔離的作法有異曲同工之妙。但Floriade展出的綠籬更具景觀美化效果，因此未來在推廣有機田種植綠籬時，除了賞花灌木外，利用漿果類

灌木或果樹作為綠籬亦是可行的方向。綠籬修剪整枝的方式，亦可參考Floriade展出的作品，除了達到隔絕外，更可達到農村景觀美化的效果。在Floriade 2012的展覽會場同時販售許多對象為觀光客的花卉商品。這些商品除了包裝吸引消費者目光，同時也設計得便利觀光客購買攜帶。像是九重葛或朱槿切口塗蠟的切枝，不但具有特色且適合消費者長途攜帶。花蓮場轄區同樣是以觀光休閒著名，每年都能吸引絡繹不絕的遊客前來，這種美麗且有特色的綠化商品應具有其消費市場，值得進一步來開發。另外，前文所述作為景觀綠籬修剪後的枝條，未來也可以應用作為切枝商品，讓農村美麗的景觀綠籬也能產生另一種附加價值。

- 2 赤腳踩草皮接觸自然樂趣
- 3 果樹綠籬營造空間隔絕作用
- 4 醋栗綠籬產生隔絕的隱蔽感
- 5 英國式造園的自然花草佈置
- 6 多肉植物作屋頂綠化隔熱
- 7 家庭的植物綠化意象
- 8 食用蕁家庭DIY商品
- 9 來自台灣的蝴蝶蘭佈展
- 10 台灣展區前遊客絡繹不絕